

新民海外

本报海外文稿主编 | 第 70 期 | 2020 年 7 月 6 日 星期一 本版编辑: 吴雪舟 视觉设计: 戚黎明 编辑邮箱: wuxz@xmwb.com.cn

华人之星



人物名片

邓柱廷

- ◆ 中华海外联谊会副会长
- ◆ 中华全国归国华侨联合会顾问
- ◆ 大英帝国官佐勋章(OBE)获得者
- ◆ 英国伦敦华埠商会主席

4月20日,伦敦因新冠疫情封城将近一个月之后,有几位华人冒着被感染的危险,出现在了郊外一家医用物资仓储中心。在这里,3万件手术防护服,从遥远的中国运来,至此安全落地。由于英国抗疫一线医护人员紧缺手术防护服,英国伦敦华埠商会、英国浙江联谊会暨商贸会等社团联合发起,在短短10天内募集捐款数万英镑,并顺利在中国采购了这批防护服。

伦敦华埠商会主席邓柱廷是此次活动的发起人之一。在疫情之下,邓柱廷团结众多华人社团,捐款捐物,展现了华人群体的社会担当。而在过去的45年里,邓柱廷一直秉承这样的责任感,服务侨胞,传承文化,促进交流。在他牵头下,伦敦著名的唐人街面貌焕然一新,吸引英国王储查尔斯3次到访。2011年,他还因其突出的贡献和成就,获颁大英帝国官佐勋章。

疫情之下,这位侨领没有中场休息

文叶庄



今年春节,邓柱廷(右三)受邀协助组织英国首相府鼠年新春招待会。图为英国首相约翰逊(右一)和嘉宾们于伦敦唐宁街10号前观看舞狮表演

1 改造唐人街,旧貌换新颜引王室三访

1975年,初来英国的邓柱廷同哥哥一起在伦敦打拼。和当时大部分来英国的华人一样,邓柱廷从最基础、最辛苦的餐饮业开始做起。他勤劳踏实,又极具商业头脑,逐渐扩大家族的餐厅版图,并于1993年在唐人街斥重金买下一整栋三层小楼,创建了“中国城大酒楼”。

邓柱廷的这大胆举措,具有长远发展眼光。唐人街位于伦敦市的超级中心,无论是游客还是普通市民,都喜欢前往逛街购物和消费。在此后,唐人街的大多数沿街商铺被一家地产公司购入并出租,而邓柱廷则实现了“产权自由”,从源头上控制了成本,才能保证数十年如一日的高品质餐饮服务:宽敞舒适的卡座,水榭亭台楼阁的中国古风环境,可供400多人同时就餐。这在当时普遍拥挤的中餐厅饮食环境中,让西方食客感受到了焕然一新的中餐面貌。

邓柱廷的这家酒楼接待过很多社会名流,也曾在中国领导人访英时提供餐饮服务。

在白手起家的创业之初,邓柱廷知道安身立命最为重要,在事业有了起色之后,

对于自己所扎根的唐人街,他自动肩负起责任,并着眼更长远的规划。

“上世纪70年代的伦敦华埠(即大家通常所说的‘唐人街’),人员来源混杂,治安管理弱,卫生环境也差,属于典型的‘三不管’地区。”回想起初来唐人街时的景象,邓柱廷皱起了眉头。他认为,唐人街是最能够集中展现华人群体面貌的窗口,所以必须要改变“脏乱差”的状况,让唐人街拥有全新面貌。

2000年,邓柱廷在伦敦华埠商会的换届选举中被推举为会长。他设立清洁制度,号召商铺保持整洁,重振餐饮业面貌,同时积极主动扩大了商会的“朋友圈”,跟政府、警察局等机构保持顺畅的沟通。

焕然一新的唐人街赢得了英国皇室的关注。英国王储查尔斯更是在2000年、2007年和2015年3次到访唐人街,特别是在2007年,邓柱廷代表商会与查尔斯王储夫妇共同为主街中段纪念牌匾揭幕,并陪同他们深入走访了唐人街,多方面呈现了在英华人群体新的精神面貌,促进了英国王室对华人社会的了解。

3 第一时间为中国抗疫筹集物资

华人团结一心的力量。”

这不是第一次邓柱廷为祖国排忧解难。2008年北京奥运圣火在伦敦传递之际,商会组织了大批民众保护圣火,让圣火的英伦之行圆满成功;2009年,时任中国总理温家宝访英,商会精心组织准备,温总理顺利参观唐人街,受到当地民众热情欢迎;2015年和2018年中国海军舰队访英期间,商会组织华人慰问海军……

虽然青年时期就远赴英国打拼,但邓柱廷对中华文化始终抱有深厚感情。他在上任后的第三年,力排众议,将原本只在唐人街小范围举行的新春庆典,扩展到伦敦市中心的代表性建筑——特拉法加广场举办。

“很多在唐人街的商家担心,如果将庆典移到广场举办,那唐人街的关注度就会减少,会损失大好商机。加上在广场举办新春活动的花费是在五六十万英镑(按照当时汇率约650万人民币)左右,负担不小。”邓柱廷说。“但在唐人街办春节,只会将春节这个活动局限在华人群体。如果能到伦敦地标性的建筑——特拉法加广场去办,中国的这个活动才能走向英国主流,走向世界!”凭借着一股子决心,邓柱廷最终说服了其他人。从2002年开始,他每年拉来大量赞助,支持在特拉法加广场举行新春庆典,而且规模越来越大,每年都吸引数十万民众观看,是亚洲以外最大的中国春节庆祝活动,英国女王、首相都发来贺信支持。

当声势浩大的中国春节庆典在伦敦走红后,邓柱廷趁热打铁,创新形式,让其他的中国传统节日也发扬光大。譬如,将重阳节敬老活动和中秋庆典结合,并用广东传统的盆菜宴为华裔老人祝贺。邓柱廷还将中国文化以及“一带一路”理念,带入了英国本土的文化艺术节庆中。2018年元旦,伦敦华埠商会代表华人首次参加西敏市市长元旦日大巡游,派出百人大型龙狮队、“一带一路”金龙鼓车以及熊猫亲善大队,与全城民众一起在伦敦中心主要的街道欢庆新年的到来,让当地民众感受到了生动有趣的中国形象。

由于邓柱廷的贡献和成就,2011年他荣获英国皇室颁发的大英帝国官佐勋章(OBE),是第五位获此殊荣的英国华人。

4 助力英国抗疫,展示华人担当

在抗疫的后期,中国疫情缓解,英国疫情暴发,邓柱廷联合英国浙江联谊会暨商贸会、新界乡议局海外顾问委员会欧洲联络处、全英华人社团联合会等联合发起了“We Care NHS(英国国家医疗服务体系)”行动,倡议华人社团、企业家等为NHS献爱心、捐善款。

这次行动由邓柱廷统一募集资金,用以采购英国NHS最紧缺的防疫物资,其他

社团领袖齐心协力帮忙……短短几天,便筹集到了合计相当于80多万万人民币的资金,紧急购买了3万件医用防护服,通过专机运抵英国。各社团通过各种渠道筹集的口罩和防护服,也都以“全英华人社团The British Chinese Community”的名义一并捐赠给NHS医院。此外,伦敦华埠商会也在第一时间组织人手,把防疫物资及时发送到华人同胞手中。

“虽然华人只是少数族裔,但必要时,我们的力量是无穷大的。”在此前唐人街遇到来自英国主流社会的误解甚至是误会时,邓柱廷曾多次主动出面与英国政府机构、职能部门商讨,甚至组织示威游行,请愿发声。2001年英国暴发口蹄疫,部分英媒诬称是中餐馆引发的,商会和其他机构合作,组织2000多人抗议示威,最终使英国农业大臣公开向华人道歉;2018年7月,针对警方粗暴执法,邓柱廷发动商会,联合唐人街商铺发起罢市,号召全英千人示威大游行抗议等等,维护了华侨华人合法权益,也打破了从前华人不敢发声的“沉默”形象。



邓柱廷(左三)与其他华社侨领共同为英国NHS捐赠3万件手术衣

2 力促传统新春庆典‘走出’唐人街